

让消费者有商品和服务可消费

今年促消费政策将围绕三方面展开，构建激发消费潜力长效机制成重头戏

消费升级空间不断拓展

消费有望连续五年成为经济增长第一推动力。数据显示，2018年前三个季度，消费对经济增长贡献率达78%，比上年同期提高13.5个百分点，第一引擎作用显著增强。

商务部表示，我国经济发展进入新时代，由高速增长阶段转向高质量发展阶段。消费市场经历了长达30多年的高速增长，已经进入消费需求日益广泛、消费结构不断升级的新阶段。

业内人士表示，随着2019年增收降税等政策红利密集释放，消费提档升级的新空间将不断拓展。

2019年1月起，居民增收红利落袋。不少地方都将上调最低工资标准和基础养老金，低收入人群增收将有新突破；个人所得税专项附加扣除政策全面实施，进一步减轻个人税负，增加了居民可支配收入。

与此同时，跨境电商零售进口新政1月起正式实施，释放出“延续”“扩围”“提额”三项实质性重磅利好，进一步满足消费者对高品质、多样化商品的需求。此外，电子商务法1月1日起生效，为电子商务规范发展提供法律依据，有助于行业行稳致远。

“一系列政策从需求端和供给端为进一步发掘消费潜力提供了保障。”商务部流通产业促进中心服务业研究室副主任、研究员陈丽芬对记者表示，一方面，消费

记者了解到，商务部、国家发改委等部门正在密集调研，酝酿出台更大力度的一揽子促消费新政，包括进一步促进城乡居民增收，增强消费能力；加快服务业发展，增加消费增长点；进一步推动降低关税，扩大商品进口等。值得一提的是，构建激发消费潜力的长效机制将成为一大重头戏。

当前，消费长期稳中向好势头未改。据相关部门预判，2019年社会消费品零售总额将增长9%左右，消费贡献率在65%左右，有望继续成为经济增长的第一引擎。

客体即产品和服务的供给质量得到提升，消费者市场选择愈加丰富；另一方面，通过多项降税增收举措，居民消费能力得到明显提升。

此外，新兴消费群体快速崛起和城镇化水平不断提高，也在为消费市场蓄力。商务部市场运行司副司长王斌表示，人口老龄化、生育政策调整、“90”后、“00”后年轻群体崛起，将带来新的消费增长点。

更大力度促消费新政将出

不久前召开的中央经济工作会议提出，2019年要努力满足最终需求，提升产品质量，加快教育、育幼、养老、医疗、文化、旅游等服务业发展，改善消费环境，落实好个人所得税专项附加扣除政策，增强消费能力，让老百姓吃得放心、穿得称心、用得舒心。

盘古智库高级研究员吴琦对记者表示，消费已成为经济增长的第一推动者。特别是在投资增速下滑、出口受外

部环境影响承压的情况下，扩大内需、提振消费已成为当前政策着力点和经济压舱石。

在去年年末召开的全国商务工作会议上，商务部从创新流通方式、优化消费环境、扩大商品和服务供给等方面进行全面部署，进一步推动2019年消费升级。商务部外贸司副司长宋先茂透露，将全力协助办好第二届进口博览会，落实扩大进口，进一步推动降低进口关税，扩大先进技术重要装备和关键零部件进口，进一步完善汽车平行进口的政策措施。

近日，国家发改委开展促进城乡居民增收工作调研。发改委表示，下一步将会同有关部门，不断完善促进城乡居民增收政策举措，深化研究扩大中等收入群体的顶层设计。

陈丽芬表示，通过居民增收政策，提高消费者收入水平，增强购买能力；完善社会保障机制，可以让消费者提高心理预期，没有后顾之忧地去消费，降低储蓄率，提高支出，从而让消费主体“能消

费”“愿消费”“敢消费”。

消费稳中向好势头持续

国家统计局新闻发言人毛盛勇表示，我国中等收入群体规模是世界上最大的，而且成长比较快。提高个人所得税起征点、实施专项抵扣等政策，有利于扩大居民消费。2019年消费有条件保持平稳较快增长，消费潜力要更好地挖掘出来。

陈丽芬认为，2019年，消费对经济发展的基础性作用将继续保持。新的促消费政策将围绕以下方面展开：一是让消费者有商品和服务可消费，提高商品品质，丰富商品和服务选择；二是让消费者有钱消费，增强老百姓购买力；三是让消费者有保障没有后顾之忧地消费，即完善社保、优化消费环境；四是让消费者有时间消费，通过带薪休假等政策来鼓励消费。

“随着我国经济发展由高速增长阶段转向高质量发展阶段，消费对GDP的贡献率仍将稳居首位。随着生产和生活消费升级，消费结构将进一步优化，中高端消费成为我国着力培育的经济新增长点，推动以现代服务业为主导的经济转型加快进行。”吴琦说，一方面，以医疗健康、教育培训、文化、旅游为代表的生活类服务业符合居民消费升级的方向，将快速发展。另一方面，制造业转型升级将推动生产性服务业向专业化和价值链高端延伸，人力资本服务、科学技术服务、租赁和商务服务将延续快速增长态势。

据新华网



5+2 体彩乐园 体彩陪您天天乐

销售2869.16亿元 筹公益金670.03亿元

体彩2018载爱前行

2018年，是建设负责任、可信赖、健康持续发展的国家公益彩票的重要一年。

截至2018年12月31日24时，中国体育彩票2018年销量定格在2869.16亿元，筹集体彩公益金670.03亿元。在落实“十三五”规划承上启下的关键一年，全国体彩人坚守“责任、诚信、团结、创新”的体彩精神，不忘初心，强化责任，稳步前进。

在公益金筹集量取得新突破的同时，体育彩票牢牢把握国家公益彩票的职责和使命，为体育事业和国家公益事业发展再立新功。

2018年，体育彩票作为体育事业生命线的作用更加凸显。得益于体彩公益金的支持，全民健身事业蓬勃发展，富有活力。从遍布社区公园的健身路径、15分钟健身圈，到深扎偏远山区的“农民体育健身工程”；从环境优美的健身步道到设施齐备的全民健身中心；从马拉松、广场舞到丰富多彩的群众体育赛事，公益体彩全面贴近百姓的健康生活。

2018年，体彩公益金助力培养的“小球王”们“亮相”俄罗斯世界杯，中国少年的足球梦有了更真实的模样；全民健身主题即开票实现了扫码看健身视频，体育明星领跳广播体操活动的开展，实现了公益体彩与全民健身再一次亲密融合；世界冠军助阵的全民健身达

持。关注困难群体、关爱环卫工人、关爱革命老区……体育彩票汇聚了全国购彩者的点滴爱心，勇担社会责任，一次次载爱出发。

2018年，体育彩票的公益属性和社会属性在实践中得到社会的认可。

体育彩票持续开展社会责任建设，国家体彩中心发布了第一份社会责任报告，以“公益体彩，乐善人生”为主题，对体育彩票的责任管理和责任实践进行了全面展示。截至目前，全国共有30个省（区、市）体彩中心陆续发布

了社会责任报告。世界彩票协会也对中国体育彩票的责任彩票工作给予了充分肯定，不久前刚刚授予国家体彩中心世界彩票协会责任彩票三级认证等级证书；《体育彩票责任彩票公众手册》发放到销售场所内和广大购彩者手中，向公众介绍体彩公益属性和责任彩票理念，引导理性购彩行为。

2019年，体育彩票将迎来全国统一发行25周年。

在广大体育彩票购买者、参与者的支持下，透过每一张有温度的体育彩票，一点一滴，聚沙成塔，超过4500亿的体育彩票公益金在构建公共体育服务体系、助力健康中国战略中发挥了重要作用。

走进新时代，体育彩票公益金的使用方向也更加聚焦于提供基本公共服务，集中于满足人民对美好生活的需求。

展望未来，任重道远。全国体彩人将凝心聚力，以强烈的责任感和使命感，继续开拓进取，在建设负责任、可信赖、健康持续发展的国家公益彩票的道路上行稳致远，奋力走好新时代的体育彩票新征程。

